
Atti Parlamentari — 2254 — Camera dei Deputati 

LEGISLATURA XVI — O a SESSIONE DISCUSSIONI 2 a TORNATA DEL 7 GIUGNO 1 8 8 9 

Presidente. L'onorevole Grassi ha facoltà di 
parlare. 

Orassi. Prego la Camera di dichiarare urgente 
la petizione numero 4505, e di deliberare che 
sia inviata alla Commissione che esamina il dise-
gno di legge relativo alle Opere pie. 

(.L' urgenza è ammessa). 

Presidente. Come prescrive il regolamento, que-
sta petizione verrà mandata alla Commissione 
che esamina il disegno di legge al quale ha riferi-
mento, 

Congedi. 

Presidente. L'onorevole Passerini, per ufficio 
pubblico chiede un congedo di giorni 15. 

(E conceduto). 

Comunicasi una domanda di procedere contro il 
deputalo Andrea Costa. 

Presidente. Dall'onorevole ministro guardasi-
gilli è pervenuta la seguente lettera: 

a II procuratore generale presso la Corte d'ap-
pello in questa città, con l'unito rapporto, mi 
ha fatto giungere una istanza del procuratore del 
Re presso il Tribunale di qui, con la quale que-
sti domanda, a codesta onorevole Camera dei de-
putati, il consenso per procedere, con mandato di 
cattura, all'interrogatorio dell'onorevole deputato 
Andrea Costa, e quindi tradurlo in giudizio per 
la imputazione di complicità nei reati che il 
giorno 8 febbraio del corrente anno furono com-
messi in questa città. 

In adempimento del mio dovere invio a V. E. 
tale istanza insieme ad una cassetta sigillata con-
tenente i volumi del processo, affinchè Le piaccia 
provocare dall'onorevole Assemblea l'occorrente 
deliberazione delia quale 1' E. V. si compiacerà, 
a suo tempo, darmi notizia. 

u II ministro 
u Gr, Zanardelli. „ 

Questa domanda sarà stampata e distribuita 
agli onorevoli deputati. 
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Pi ¿SÌ iente. L'ordine del giorno reca: Svolgi-
mento di una proposta di logge dei deputato Yol-
laro ed altri concernente provvedimenti per la 
sistemazione dei torrenti. 

Do lettura dell'articolo unico di questa pro-
posta di legge: 

u Le disposizioni del titolo I I I della legge 1865 
allegato F , in quanto riflettono le opere idrauliche 
di 2a categoria, sono applicate alla sistemazione 
dei bacini di torrenti che riguardino la sicurezza 
delle ferrovie o un grande interesse di una pro-
vincia, o minaccino centri di popolazione, ed alle 
arginazioni necessarie a tali bacini. „ 

" Vollaro, De Zerbi, Grimaldi, De 
Biasio Luigi, Nicotera, De Seta, 
Cefaly, De Lieto, Campagna, 
Curcio, Morelli, Sprovieri, Oli-
verio, Patamia, Del Giudice. „ 

L'onorevole Vollaro ha facoltà di parlare. 
Voliaro. Triste privilegio quello dell'età! A me 

vecchio, fra i venticinque sottoscrittori della pro-
posta di leggo, egregi uomini i quali in sapere, 
ingegno e patriottismo mi superano di molto, a 
me tocca lo esporvi i motivi di questa pro-
posta di legge. Se la parola di chi deve illu-
strarla sarà inadeguata all'importanza di essa ed 
al valore degli altri proponenti, vogliate almeno 
tener conto della mia buona volontà. 

Accennerò di volo alle origini della importante 
questione di cui si occupa la nostra proposta di 
legge. La questione delle acque in Italia è an-
tica molto. La Repubblica veneta, quando istituiva 
il suo Magistrato delle acque poneva, questo fra 
i motivi di quella istituzione : Materia aquarum 
est tanti ponderh et momenti ut uno verbo dici 
jpossit importar e secum consistentiam totius Status 
nostri. (1501) 

E pure in tesi di si grave importanza il meno 
si è fatto in Italia. 

Vi sono tanti corsi di acqua che ancora vanno 
a caso, sbrigliati ed a loro piacimento. 

Si dovrebbe portare maggiore attenzione su 
questi interessi. Intanto mi affretto a notare 
che per le opere idrauliche di prima, seconda, 
terza e quarta categoria il nostro bilancio dei 
lavori pubblici, con i capitoli dall'84 al 93 del 
Ministero e dal 94 al 100 della Commissiono, 
dispone di 7,455,000 lire. Detraendo da queste 

j 2,500,000 lire, che riguardano la sistemazione 
del Tevere, si ha che, per il regime dell'acque in 
Italia lo Stato concorre o spende lire 4,955,000. 
Se a queste sommo aggiungete il contributo delle 
Provincie e dei comuni interessati, per le opere 
delle tre categorie, contributo che ascende a lire 
4,955,000, si ha una spesa complessiva di lire 
9,400,000. 


